[bookmark: _Toc421287480]Sujet 3 – Emporte-pièces (géométrie plane ; aires ; feuille de calcul ; optimisation)
 Télécharger le fichier source et les annexes
Compétences développées et capacités mobilisées : 
- extraire, organiser et traiter l’information utile ;
· traduire en langage mathématique une situation réelle (à l’aide de configurations géométriques) ;
· utiliser un tableur pour automatiser un calcul ;
· s’exprimer avec clarté et précision à l’oral et à l’écrit.
Énoncé 
Un pâtissier réalise des fraisiers individuels de forme circulaire. Pour la réalisation de ces desserts il doit fabriquer une génoise qu’il découpera pour faire les fonds.
Pour la réalisation d’une génoise rectangulaire de dimension 60 cm par 40 cm, le pâtissier a besoin de 6 œufs, 160 g de farine et 160 g de sucre.
Les coûts unitaires HT des ingrédients sont de 0,07 € l’œuf, 2,15 € le kg de sucre et 0,95 € le kg de farine.
Le pâtissier dispose d’une série d’emporte pièces circulaires de différents diamètres allant de 60 mm à 110 mm, de 5 mm en 5 mm.
[image: ]Partie 1
Le pâtissier découpe à l’aide d’un emporte pièce dans la génoise des disques de même diamètre, accolés et alignés comme l’indique le schéma ci-contre. 
Il commence par le coin inférieur gauche et procède ligne par ligne jusqu’à ne plus pouvoir découper de disque entier.
Il désire connaître en fonction du diamètre de l’emporte pièce :
· le coût unitaire HT d’un disque de génoise ;
· la proportion de génoise perdue lors de la découpe.
 (
Configuration 
1
)1. Répondre au problème du pâtissier lorsqu’il utilise un emporte- pièce de 60 mm de diamètre (on négligera l’épaisseur de l’emporte-pièce).
2. En détaillant la démarche, construire une feuille de calcul permettant de répondre à la problématique  du pâtissier pour les différents emporte-pièces.
Partie 2
Le pâtissier remarque que la perte de génoise peut être importante selon le diamètre de l’emporte pièce choisi. Il se demande s’il ne serait pas plus avantageux de positionner les disques en quinconce, comme sur les deux schémas suivants. Il souhaite savoir quelle configuration lui permet de perdre le moins de génoise .
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Configuration 2
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Configuration 3


Pour la configuration 2, on suppose que la première ligne commence par un cercle au coin inférieur gauche, que deux cercles consécutifs d’une même ligne sont tangents et que les centres des cercles d’une même ligne sont alignés.
La configuration 3 suit le même principe que la 2, sauf que les cercles sont rangés en colonnes et que les centres des cercles d’une même colonne sont alignés.
Pour les deux configurations, un cercle est toujours tangent au moins à deux autres cercles tangents entre eux.
[image: C:\Users\Laurent\AppData\Local\Temp\geogebra.png]1. Étude géométrique dans un cas particulier
On considère la figure ci-contre représentant trois cercles de centres A, B et C tangents deux à deux.
On suppose dans cette question que les cercles ont pour diamètre 60 mm.
a. Déterminer la nature du triangle ABC. Justifier.
b. En notant I le milieu de [AB], justifier que (CI) est la hauteur issue de C dans le triangle ABC et que CI mm.
c. Expliquer pourquoi le nombre de disques obtenus est de 67 dans la configuration 2 et de 66 dans la configuration 3. 
d. Quelle est la configuration la plus avantageuse pour le patissier parmi les trois proposées?
2. Étude générale
Dans cette question, on utilisera le tableau ci-dessous, qui présente le nombre de découpes de cercles possibles dans la génoise suivant le diamètre de l’emporte-pièce choisi et la configuration de découpe.
	
	Diamètre choisi (en mm)
	60
	65
	70
	75
	80
	85
	90
	95
	100
	105
	110

	Configuration choisie
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Configuration 2
	67
	51
	48
	45
	35
	33
	24
	22
	22
	20
	18

	Configuration 3
	66
	55
	45
	41
	36
	28
	25
	25
	21
	18
	18


Proposer, une feuille de calcul donnant, en fonction des prix des matières premières et du diamètre de l’emporte pièce choisi :
a. la configuration de découpe à choisir pour minimiser les pertes de génoise ;
b. le nombre de disques réalisés dans une génoise ;
c. le coût unitaire d’un disque ;
d. la proportion de perte de génoise.
Partie 3
Le pâtissier décide de récupérer, après découpe des disques, les restes de génoise pour réaliser d’autres pâtisseries. Par conséquent il n’y a plus de perte, mais un coût pour les disques réalisés et un coût pour les restes utilisés.
1. Supposons, dans cette question, que le patissier réalise des disques de diamètre 60 mm.
a. En considérant une découpe faite selon la configuration 1, montrer que le coût unitaire d’un disque est d’environ 0,011 €. 
b. Qu’en est-il pour les autres configurations ?
c. Calculer le coût des restes selon la configuration choisie.
2. Construire une nouvelle feuille de calcul, prenant en compte cette nouvelle situation et en ajoutant le coût des restes utilisés.
[bookmark: _Toc417378464]Pistes pédagogiques et éléments de réponses
Cette activité permet de mobiliser les connaissances de géométrie plane dans le cadre de la résolution de problème et peut être réalisée à tout moment de l’année. Aucune connaissance spécifique de la classe de seconde n’est utile pour répondre au problème. L’utilisation du tableur est attendue. 
Le professeur peut également aborder cette activité dans le but :
· d’aborder ou consolider le calcul automatisé dans une feuille de calcul, qui peut se faire dès le début de l’année ;
· d’évaluer les connaissances de l’élève face à l’utilisation d’une feuille de calcul, ce qui ne peut se faire qu’après une pratique régulière du tableur.
L’étude du nombre de disques réalisés selon la configuration, du coût unitaire d’un disque et de la perte de génoise en fonction du diamètre de l’emporte pièce utilisé, sont l’occasion de travailler des configurations géométriques sur le cercle et les triangles et de remobiliser le théorème de Pythagore. 
Pour le calcul du nombre de disques fabriqués dans la première partie, lors d’une phase de recherche, l’élève peut voir facilement que dix cercles de diamètre 60 mm peuvent être découpés sur la longueur et se poser la question ensuite de savoir combien de cercles entiers il peut couper sur la largeur avant de se rendre compte qu’il ne s’agit pas d’un entier ce qui permet au professeur de parler de la fonction QUOTIENT du tableur. Le professeur pourra proposer aux élèves un fichier prêt à compléter (voir le fichier STC-Sujet 3-emporte pièce-annexe.ods).
En considérant fixés les prix des matières premières, le tableau obtenu dans la première partie permet une étude de l’évolution du prix unitaire et de la proportion de perte de génoise en fonction du diamètre. Cela peut être l’occasion pour le professeur d’introduire des fonctions représentant la perte de génoise selon les configurations, ces fonctions étant définies par un tableau, et d’observer leurs variations afin d’exhiber des fonctions qui ne sont ni croissantes, ni décroissantes.
La deuxième partie permet d’optimiser le coût unitaire HT et la perte en fonction des deux paramètres qui sont le diamètre et la configuration choisie. Coût et perte dépendent bien de ces deux paramètres.
La troisième partie montre que le coût unitaire dépend uniquement du diamètre et non plus de la configuration choisie. Seule la perte de génoise, réutilisée par le pâtissier, dépend encore des deux paramètres.
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